

已达很高水平,疾病重在预防,医疗工作者需要加强对社区老年人代谢综合征的健康教育,社区医务人员定期到社区开展高血压、糖尿病、高血脂等健康教育并宣传肥胖的危害,让更多的人知道肥胖和体力活动少是代谢综合征的主要致病因素,是心血管疾病的重要杀手。同时,作者还要加强对肥胖年轻人的减肥意识,以减少老年代谢综合征的发病率。综上所述,加强老年人特别是绝经后女性代谢综合征的预防,是当前的首要工作。

参考文献

- [1] 王文. 代谢综合征的流行趋势与心血管病的关系[J]. 中华高血压杂志, 2007, 15(3): 258-261.
- [2] 贾伟平. 中国人代谢综合征的现状及临床特征[J]. 中华内分泌代谢杂志, 2006, 22(3): 36-38.
- [3] 徐明月, 周晓辉. 新疆维、汉两民族中老年人群代谢综合征流行病学调查[J]. 中国临床保健杂志, 2008, 2: 87-88.
- [4] 顾东风, Reynolds K, 杨文杰, 等. 中国成年人代谢综合征·临床研究·

的患病率[J]. 中华糖尿病杂志, 2005, 13(3): 181-186.

- [5] 莫依, 张丽娟, 赵学军, 等. 上海市某社区 65 岁以上体检老年人代谢综合征状况分析[J]. 中国热带医学, 2014, 14(2): 191-193.
- [6] 魏海清, 刘莉, 刘昶云, 等. 广东省佛山市 2011 年离退休干部代谢综合征流行情况[J]. 现代诊断与治疗, 2014, 25(6): 1339.
- [7] 曾平, 张毅, 李淑葵, 等. 老年人肥胖与代谢综合征关系的调查与分析[J]. 中华老年医学杂志, 2003, 22(11): 689-692.
- [8] Kourti M, Tragiannidis A, Mekedou A, et al. Metabolic syndrome in children and adults with acute lymphoblastic leukemia after the completion of chemotherapy[J]. J Pediatr Hematol Oncol, 2005, 27(9): 499-501.

(收稿日期: 2016-02-20 修回日期: 2016-05-27)

2015 年某院临床细菌耐药监测报告的分析

张 祯¹, 王晓朋¹, 曹方敏²

(1. 新疆维吾尔自治区伊犁州新华医院检验科 835000; 2. 新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州新源县妇保健院检验科 835800)

摘要:目的 分析新华医院 2015 年临床送检标本的主要病原菌种类、对常规抗菌药物的耐药率及抗菌药物临床应用中存在的问题,为临床治疗提供依据。方法 2015 年全年门诊及住院患者送检细菌培养标本 4 827 份(非重复),经细菌鉴定后,分离出 1 433 份(含 51 株真菌)有临床意义的阳性标本,阳性检出率为 29.69%,采用 K-B 法和 MIC 法进行耐药性检测,对分离出的主要病原菌和耐药率进行评价。结果 致病菌检出率为 29.69%(1 433/4 827),其中革兰阴性杆菌占 72.43%(1 038/1 433),革兰阳性球菌占 24.01%(344/1 433),检出率由高到低依次为大肠埃希菌、肺炎克雷伯菌、铜绿假单胞菌、金黄色葡萄球菌、阴沟肠杆菌和鲍曼不动杆菌。结论 新华医院 2015 年主要检出病原菌对常规抗菌药物耐药率已呈上升趋势,临床医生应该严格控制抗菌药物的使用,改变以往的经验性用药而转为以病原菌治疗,重视实验室药敏检测,减少耐药菌株、合理使用抗菌药物,提高治疗效果。

关键词:细菌耐药; 药物监测; 抗菌药物

DOI: 10.3969/j.issn.1673-4130.2016.18.050

文献标识码:A

文章编号: 1673-4130(2016)18-2627-03

1 材料与方法

1.1 菌株来源 新华医院 2015 年 1~12 月送检各类细菌培养标本 4 827 份,标本类型主要有痰、血、尿、分泌物、粪便、脑脊液。

1.2 方法 采用法国生物梅里埃 VITEK-2 Compact 微生物鉴定系统及配套的细菌鉴定卡,严格按照《全国临床检验操作规范》进行检测。采用 K-B 法和 MIC 法进行药敏试验,美国临床实验室标准化委员会(CLSI)推荐方法,结果按照 CLSI 2013 版的标准进行解读。产超广谱 β-内酰胺酶(ESBL)菌株的确认是 VITEK-2 Compact 的 GN16 药敏检测卡,耐甲氧西林金黄色葡萄球菌(MRSA)的筛选采用头孢西丁纸片。

2 结 果

2.1 各类临床标本的构成及分离情况 2015 年全院各科室共送检细菌培养标本 4 827 份。各类标本的构成比分别为:痰 40.83%(1 971/4 827)、全血 18.89%(912/4 827)、尿 18.79%(907/4 827)、分泌物 17.89%(864/4 827)、粪便 2.09%(101/4 827)、脑脊液 1.49%(72/4 827)。共分离出具有临床意义的 1 433 份阳性标本,阳性检出率 29.69%。其中,革兰阴性杆菌

占 72.43%(1 038/1 433);革兰阳性球菌占 24.01%(344/1 433);真菌 51 株,占 3.5%(51/1 433)。

表 1 全年分离病原菌种类及排序

细菌名称	n	分布百分率(%)
大肠埃希菌	459	32.03
肺炎克雷伯菌	232	16.19
金黄色葡萄球菌	157	10.95
铜绿假单胞菌	118	8.23
鲍曼不动杆菌	107	7.46
表皮葡萄球菌	101	7.05
阴沟肠杆菌	56	3.91
粪肠球菌	42	2.93
屎肠球菌	29	2.02
奇异变形杆菌	27	2.00
马尔他布鲁菌	20	1.39
产酸克雷伯菌	19	1.32
肺炎链球菌	15	1.04

2.2 分离病原菌种类及排序 革兰阴性杆菌中, 主要为大肠埃希菌(466株), 占本季度所有病原菌的首位。革兰阳性球菌中, 主要为金黄色葡萄球菌(157株)及表皮葡萄球菌(101株)。本年度病原菌分离数排名前5位的分别为大肠埃希菌、肺炎克雷伯菌、金黄色葡萄球菌、铜绿假单胞菌和鲍曼不动杆菌。具

体见表1。

2.3 病原菌的耐药状况 对全年分离的1382株病原菌耐药性进行了统计分析, 其中革兰阴性杆菌1038株, 耐药率见表2。革兰阳性球菌共344株, 以葡萄球菌为主, 其中检出耐甲氧西林金黄色葡萄球菌23株。阳性球菌的耐药率见表3。

表2 分离前5位的革兰阴性杆菌的耐药率(%)

抗菌药物	大肠埃希菌	肺炎克雷伯菌	铜绿假单胞菌	鲍曼不动杆菌	阴沟肠杆菌
产超广谱β-内酰胺酶	59.26	51.40	—	—	25.93
阿莫西林/棒酸	10.61	23.08	100.00	100.00	100.00
氨曲南	60.90	49.10	36.63	87.27	38.30
氨苄西林	84.68	100.00	100.00	100.00	100.00
氨苄西林/舒巴坦	64.55	52.04	100.00	86.96	100.00
丁胺卡那霉素	1.80	24.77	9.71	5.45	0.00
复方磺胺甲噁唑	60.67	40.09	96.08	18.18	21.28
环丙沙星	54.61	27.93	15.24	47.27	19.15
美罗培南	0.24	1.44	16.49	40.82	0.00
庆大霉素	36.85	39.19	12.62	36.36	10.64
替加环素	0.00	16.00	100.00	0.00	0.00
替卡西林/棒酸	7.14	39.29	66.67	100.00	28.57
头孢曲松	60.45	49.10	95.96	100.00	38.30
头孢他啶	58.84	48.98	13.95	47.83	33.33
头孢替坦	10.82	4.59	100.00	100.00	100.00
头孢西丁	12.12	0.00	87.50	100.00	100.00
头孢呋辛酯	61.74	49.49	96.55	100.00	97.62
头孢吡肟	59.78	49.10	13.33	45.45	31.91
头孢哌酮/舒巴坦	0.00	1.40	2.91	7.27	0.00
头孢唑啉	64.04	50.45	100.00	100.00	100.00
妥布霉素	37.75	39.19	12.38	21.82	10.64
亚胺培南	0.00	1.35	11.54	45.45	0.00
左氧氟沙星	54.16	27.93	37.14	38.89	19.15
呋喃妥因	7.69	57.50	100.00	100.00	14.29
哌拉西林	81.79	99.49	14.12	60.87	40.48
哌拉西林/他唑巴坦	0.22	1.80	7.77	43.64	6.38

注:—表示无数据。

表3 分离前2位革兰阳性球菌的耐药率(%)

抗菌药物	金黄色葡萄球菌	表皮葡萄球菌
苯唑青霉素	14.56	84.21
复方磺胺甲噁唑	10.68	55.17
红霉素	65.69	80.00
环丙沙星	6.80	40.35
利福平	2.91	18.97
力奈唑烷	0.00	0.00
磷霉素	4.95	5.88
克林霉素	64.71	80.00
莫西沙星	2.91	8.62

续表3 分离前2位革兰阳性球菌的耐药率(%)

抗菌药物	金黄色葡萄球菌	表皮葡萄球菌
青霉素	91.18	98.25
庆大霉素	2.91	30.91
四环素	16.50	44.83
替加环素	0.00	0.00
替考拉宁	0.00	0.00
万古霉素	0.00	0.00
左氧氟沙星	2.94	11.54
喹奴普汀/达福普汀	0.00	1.72

3 讨 论

3.1 分离前 5 位革兰阴性杆菌分别为大肠埃希菌(459 株)、肺炎克雷伯菌(232 株)、铜绿假单胞菌(118 株)、鲍曼不动杆菌(107 株)、阴沟肠杆菌(56 株)。检出产超广谱 β -内酰胺酶大肠埃希菌、肺炎克雷伯菌的已超过 50% 以上，并且已呈多重耐药趋势，以上五类分离株对青霉素类基本上全部耐药，对第 1、2 代头孢类抗菌药物已严重耐药，达 60% 甚至 100%，对第 3 代头孢菌素的耐药也呈显著上升趋势，但青霉素类 + 酶抑制剂、第 3 代头孢菌素 + 酶抑制剂无明显耐药情况，除大肠埃希菌外，喹诺酮类仍可作为经验用药的备选药物^[1]。数据中显示，非发酵的鲍曼不动杆菌对碳青霉烯类药物已出现明显耐药(>40%)。有学者认为，碳青霉烯类暴露对患者菌群造成明显影响，并显著改变医院生态和个体生态，也是院内感染主要的非发酵不动杆菌，应该引起临床医生高度重视。建议临床治疗中在选择抗菌药物时应参照药敏结果^[2-3]。

3.2 对革兰阳性球菌主要检出菌的分析显示，分离前 2 位的革兰阳性球菌分别是：金黄色葡萄球菌(157 株)，表皮葡萄球菌(101 株)。可以看出，检出的金黄色葡萄球菌对力奈唑烷、替加环素、替考拉宁、万古霉素具有很好的敏感性，耐药率为 0%，而对红霉素、克林霉素、青霉素的耐药性较高。而凝固酶阴性葡萄球菌同样对力奈唑烷、替加环素、替考拉宁、万古霉素具有良好的敏感性。金黄色葡萄球菌中有 23 株是耐甲氧西林金黄色葡萄球菌，比例 14.56%，临床使用时应确保这些药品用于耐甲氧西林葡萄球菌感染的患者，凝固酶阴性葡萄球菌因污染情况的存在，宜多次培养，并建议临床一定要将细菌培养

· 临床研究 ·

细菌性阴道病与支原体感染的相关性及药物敏感分析

庾凤娟，孟 魏，蔡慧琳

(广东省广州市海珠区中医院 510220)

摘要：目的 探讨细菌性阴道病与支原体感染情况的相关性及药敏分析，为临床早期诊疗提供依据。方法 对 2015 年 1~12 月来该院就诊疑似阴道炎患者 750 例，提取分泌物进行细菌性阴道病诊断检查及支原体培养和药敏分析。结果 750 例女性患者分泌物支原体培养阳性共 487 例；细菌性阴道病阳性 172 例。172 例细菌性阴道病阳性患者中，支原体培养阳性 142 例，经统计学处理，差异具有统计学意义($P > 0.05$)。细菌性阴道病阳性标本的支原体药敏结果显示，Uu 和 Mh 对四环素类药物(强力霉素、交沙霉素、美满霉素)敏感性较高，对大环内酯类药物及喹诺酮类药物敏感性较差；Uu + Mh 均为阳性的病例对四环素类药物(强力霉素、美满霉素)敏感性较高，对大环内酯类药物及喹诺酮类药物敏感性较差。结论 细菌性阴道病与支原体感染的发生、发展有一定的相关性，对细菌性阴道病及支原体培养相结合检查，有助于临床更好地预防及治疗；强力霉素、美满霉素、交沙霉素是治疗支原体感染的首选药物。

关键词：细菌性阴道病； 支原体； 药物敏感试验

DOI: 10.3969/j.issn.1673-4130.2016.18.051

文献标识码：A

文章编号：1673-4130(2016)18-2629-03

细菌性阴道病是最常见的女性生殖道感染性疾病之一，该病为阴道加德纳菌及其他多种厌氧菌大量繁殖所引起的阴道黏膜非炎性疾病^[1]。目前的研究提示支原体感染呈现逐年上升的趋势，阴道炎及盆腔炎等疾病均与支原体感染有着密不可分的关系。由于抗菌药物的不合理使用及耐药菌株的不断增加，致使女性罹患泌尿生殖道支原体感染性疾病后病程迁延、反复发病，严重损害女性身心健康。本研究对 2015 年来本院门诊就诊的 750 例疑似阴道炎患者进行细菌性阴道病检查、支原体检测及药物敏感试验。现将研究结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 收集 2015 年 1~12 月来本院就诊疑似阴道

炎患者 750 例。

综上所述，2015 年新华医院病原菌的耐药状况显示，主要革兰阴性杆菌对头孢类抗菌药物的耐药率较高，临幊上较少应用的妥布霉素和阿米卡星的耐药率较低，碳青霉烯类对阴性杆菌的耐药率较低，在 5.00% 以下。全年多重耐药菌监测显示，大肠杆菌(323 株)、肺炎克雷伯菌(109 株)、铜绿假单胞菌(12 株)、阴沟肠杆菌(13 株)、耐甲氧西林金黄色葡萄球菌(23 株)。通过对临幊标本病原菌以及耐药性监测，进一步加强了检验科微生物与临幊科室之间的沟通和联系，旨在为临幊合理使用抗菌药物提供依据，希望临幊医生在选用抗菌药物时能重视培养及药敏结果，及时掌握病原菌的变迁及耐药情况，杜绝滥用及过度使用抗菌药物，指导医生合理使用抗菌药物，提高医院抗感染治疗及耐药菌防控水平。

参考文献

- [1] 王辉, 吴伟元, 陈民钧, 等. 肠杆菌科细菌中超广谱 β -内酰胺酶(ESBL) 的研究[J]. 中华微生物学和免疫学杂志, 2001, 21(6): 676-679.
- [2] 张辉文. 碳青霉烯暴露的鲍曼不动杆菌耐药问题[J]. 陝西医院感染控制, 2015, 11(18): 1025-1027.
- [3] 凌月明, 蔡媛媛, 王建福, 等. 鲍曼不动杆菌临床分布、易感因素及耐药情况分析[J]. 检验医学与临幊, 2014, 11(2): 212-214.

(收稿日期: 2016-02-03 修回日期: 2016-05-12)